

## Неофициальный отделъ.

### С Л О В О

въ день Восшествія на престолъ Государя Императора  
Николая Александровича, 21 Октября 1916 года. <sup>1)</sup>

*„Другъ друга тяготы носите, и тако исполните законъ Христовъ“ (Гал. 6, 2).*

Сегодня вся необъятная Русь въ своихъ безчисленныхъ храмахъ возноситъ горячія молитвы о здравіи нашего возлюбленнаго Государя по случаю дня Восшествія на престолъ Его Императорскаго Величества. При тяжелыхъ обстоятельствахъ, намъ, сынамъ Россіи, приходится и нынѣ праздновать этотъ высокаторжественный день. Уже третій годъ Россія вмѣстѣ съ союзными государствами ведетъ смертный бой съ сильнымъ, упорнымъ, жестокимъ и коварнымъ врагомъ; третій годъ рѣкою льется кровь доблестныхъ сыновъ отечества, грудью защищающихъ родную страну. И вотъ, въ переживаемое нами лихолѣтье, когда наша родина выбита изъ колеи мирной жизни, когда для побѣды надъ врагомъ требуется громадное напряженіе духовныхъ и тѣлесныхъ силъ, благовременно остановить ваше вниманіе, возлюбленные о Христѣ братіе и сестры, на приведенныхъ словахъ св. апостола Павла «другъ друга тяготы носите, и тако исполните законъ Христовъ». Этими словами св. апостолъ заповѣдуетъ намъ, христіанамъ, помогать другъ другу въ тяготахъ жизни, облегчать бѣдствія и горе ближнихъ, и въ этомъ онъ видитъ исполненіе закона Господа о любви къ ближнимъ.

И такъ, возлюбленные, оглянемся кругомъ, задумаемся поглубже въ нашу жизнь, присмотримся къ дѣламъ нашихъ ближнихъ, и спросимъ себя по совѣсти: всѣ ли мы христіане и сыны Россіи, «носимъ тяготы другъ друга», всѣ ли мы «исполняемъ законъ Христовъ» въ настоящее тяжелое время величайшаго народнаго бѣдствія—небывалой въ исторіи, кровопролитной войны.

Возлюбленный Государь нашъ уже второй годъ несетъ на себѣ тяжелое и отвѣтственное бремя Верховнаго командованія арміями, сражающимися со врагомъ. Ежедневно, съ ранняго утра и

<sup>1)</sup> Произнесено за архіерейскимъ служеніемъ въ Каедральномъ Соборѣ.

до поздняго вечера, работаетъ онъ, принимая доклады о военныхъ дѣйствіяхъ всѣхъ армій на протяженіи громаднаго русскаго фронта и отдавая соотвѣтствующія распоряженія. Въ ставку Верховнаго Главнокомандующаго постоянно пріѣзжаютъ съ докладами по различнымъ отраслямъ государственнаго управленія министры, принимаются Государемъ посланники различныхъ государствъ; здѣсь, такимъ образомъ, находится центръ государственной власти, здѣсь сходятся всѣ нити по управленію громаднымъ государственнымъ организмомъ. И сколько Государю нужно затратить труда, какая потребна мудрость, чтобы разобраться во всѣхъ этихъ многочисленныхъ, разнообразныхъ и важныхъ дѣлахъ, чтобы приводить въ движеніе необъятный организмъ Россіи! А сознаніе отвѣтственности за свои дѣйствія предъ Богомъ и судомъ исторіи, а то безпокойство, тѣ душевныя страданія, какія приходится переживать Государю во время неизбѣжныхъ на войнѣ, хотя бы и кратко-временныхъ неудачъ нашихъ войскъ,—развѣ все это не составляетъ тяжелый крестъ, который несетъ на своихъ плечахъ нашъ Монархъ? А какъ поучительна для насъ простота, полное отсутствіе роскоши и пышности въ трудовой жизни Государя и его штаба въ Царской ставкѣ.

Равнымъ образомъ Государыня Императрица Александра Θεодоровна и Марія Θεодоровна, а также Августѣйшія дочери Государя—Великія княжны много и самоотверженно трудятся въ качествѣ сестеръ милосердія, стараясь облегчить страданія раненыхъ, работая въ лазаретахъ, стоя во главѣ благотворительныхъ комитетовъ, заботящихся объ устроеніи бѣженцевъ, о семьяхъ убитыхъ воиновъ и т. п. Такимъ образомъ, Государь и вся Царская семья, не покладая рукъ, съ полнымъ самоотверженіемъ, не гнушаясь даже черной работой, трудятся въ настоящее тяжелое время войны, своею дѣятельностью подавая высокій примѣръ христіанскаго милосердія подданнымъ и исполняя заповѣдь св. апостола «другъ друга тяготы несите, и тако исполните законъ Христовъ».

Наши воины, въ борьбѣ съ врагомъ жертвующіе своею жизнью, проливающіе свою кровь за насъ, за свободу нашего отечества, своимъ самоотверженіемъ выполняютъ высшую степень любви къ ближнимъ по слову Спасителя: «больши сея любве никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя» (Іоан. 15, 13). А какія лишенія претерпѣваютъ они на войнѣ, въ передовыхъ пози-

ціяхъ, цѣлыми мѣсяцами живя въ темныхъ окопахъ, въ страшной сырости, грязи, холодѣ, а иногда и въ голодѣ, подвергаясь ежедневно смертельной опасности отъ внезапнаго нападенія жестокаго и коварнаго врага, отъ его снарядовъ, пуль и ядовитыхъ газовъ. И сколько сотенъ тысячъ нашихъ доблестныхъ сыновей и братьевъ уже сразила на смерть безпощадная война, сколько десятковъ тысячъ она искалѣчила на всю жизнь, сколько братьевъ нашихъ томятся въ плѣну, терпя жестокости, униженія, издѣвательства, побои, голодъ и холодъ. И не знаешь, кого больше жалѣть, о комъ больше сокрушаться: о тѣхъ ли, которые, беззавѣтно отдавши свою молодую жизнь, покоятся въ далекихъ безвѣстныхъ могилахъ, или о тѣхъ, которые искалѣчены и должны влечить печальную жизнь до конца дней своихъ съ тяжелымъ сознаниемъ своей бесполезности для родныхъ,—или, наконецъ, о тѣхъ, которые мучаются въ плѣну у жестокаго врага. А сколько жгучаго и безысходнаго горя внесла война въ народъ, какое безчисленное множество семействъ осиротѣло, лишилось своихъ кормильцевъ, сколько слезъ пролито безутѣшными матерями, вдовами и дѣтьми, потерявшими своихъ сыновей, мужей и отцовъ!....

Поэтому на всѣхъ насъ лежитъ священный нравственный долгъ «понести тяготы», отблагодарить нашихъ доблестныхъ защитниковъ всѣмъ, чѣмъ можемъ: обезпечить осиротѣвшія семьи героевъ такъ, чтобы онѣ ни въ чемъ не нуждались, всѣми силами матеріально помогать бѣднымъ семействамъ тѣхъ, кто взялъ на войну, облегчить и скрасить жизнь воиновъ-инвалидовъ, чтобы они, лишены возможности работать, не были въ тягость роднымъ.

Но мы, живущіе въ такъ называемомъ тылу, исполняемъ ли этотъ священный долгъ по отношенію къ нашимъ защитникамъ, «несемъ ли, по заповѣди св. апостола тяготы» тѣхъ, кто проливаетъ за насъ кровь свою?....

Къ великому прискорбію и стыду нашему, братіе и сестры, нужно по совѣсти признать, что многіе изъ насъ не только не стараются облегчить тяготы другъ друга, а напротивъ пользуются народнымъ бѣдствіемъ, вызваннымъ войною, для своего благополучія и обогащенія, и этимъ еще болѣе отягощаютъ и безъ того нелегкую жизнь своихъ ближнихъ. Люди, потерявшіе стыдъ и совѣсть, возвышаютъ цѣны на предметы необходимаго пропитанія, на обувь,

одежду и дрова до неслыханныхъ прежде размѣровъ, стараются скрыть эти предметы, чтобы еще болѣе нажитья. И не знаешь, чьей безсовѣстности, алчности и изобрѣтательности больше удивляться: торговцевъ, фабрикантовъ, заводчиковъ, банкировъ, или земледѣльцевъ и сельскихъ хозяевъ. Людей охватила какая-то эпидемія гнусной наживы и ненасытимой алчности. И получается странная и вмѣстѣ съ тѣмъ грустная и тяжелая картина: у насъ все необходимое есть и въ достаточномъ количествѣ, но достать и купить это необходимое многимъ не доступно по причинѣ страшной дороговизны. Поэтому не только бѣдные жители городовъ, но даже люди средняго достатка терпятъ лишенія въ пропитаніи, студятся за неимѣніемъ необходимой обуви и одежды, страдаютъ отъ холода вслѣдствіе дороговизны и невозможности купить дровъ...

Что же это такое, возлюбленнѣе? Когда, кѣмъ и надъ кѣмъ это творится?... Теперь ли, когда злобный и упорный врагъ все еще грозитъ Россіи, когда отечество находится въ опасности, теперь ли обирать, томить голодомъ, разувать, раздѣвать и морозить своихъ ближнихъ?... Опомнитесь, братіе! Что вы дѣлаете? Своими постыдными дѣлами вы совершенно попираете высокое званіе христіанина, грубо нарушаете первыя и главныя заповѣди Спасителя — любовь къ Богу и любовь къ ближнимъ, отрекаетесь отъ христіанства и становитесь язычниками. Св. ап. Павелъ прямо называетъ лихоимцевъ идолослужителями (Еф. 5, 5) и считаетъ сребролюбіе корнемъ всякаго зла (1-е Тим. 6, 10). «Сребролюбіе, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, есть страсть ужаснѣйшая изъ всѣхъ страстей» (Сборн. бес. стр. 256). «Сребролюбіе, говоритъ тотъ же вселенскій учитель, — ужасный звѣрь, великое зло. Оно сдѣлало Іуду и святотатцемъ и предателемъ, не смотря на то, что онъ творилъ чудеса, находился со Христомъ»... (ibid стр. 255). Св. Церковь грозитъ отлученіемъ сребролюбцамъ и лицоимцамъ. По 3-му правилу св. Григорія, архіепископа Неокессарійскаго, «любостяжаніе... ради гнуснаго прибытка оглашается яко дѣло отвратительное и страшное, и всякій виновный въ ономъ подлежитъ отчужденію отъ церкви Божіей. А что во время *нашествія варваровъ, среди толикаго стѣсненія и плача*, нѣкіе дерзнули сіе время, всѣмъ угрожающее погибелью, почитать для себя временемъ корысти, сіе свойственно людямъ нечестивымъ и богоненавистнымъ, дошедшимъ до крайней степени гнусности. Посему справедливымъ признается

всѣхъ таковыхъ отлучать отъ церкви»... (Книга правилъ стр. 290).

Вотъ какъ св. Церковь смотритъ на любостыжателей и повелѣваетъ таковыхъ, дерзающихъ во время нашествія варваровъ обогащаться на счетъ ближнихъ, отлучать отъ церкви.

Да и принесетъ ли вамъ, лихоимцы и любостыжатели, неправедно нажитое богатство истинное счастье? Пойдетъ ли въ прокъ награбленное добро? Не постигнетъ-ли и васъ ужасная участь евангельскаго богача, изображенная Спасителемъ въ извѣстной притчѣ о богатомъ и Лазарѣ?... Вспомните слова Господа нашего Иисуса Христа: «Какая польза человѣку, если онъ приобрететъ весь міръ, а душѣ своей повредитъ? или какой выкупъ дастъ человѣкъ за душу свою?» (Мате. 16, 26). Вѣдь и вамъ придется умирать... И вотъ на смертномъ одрѣ со всею силою проснется усыпленная теперь совѣсть ваша, и богатство, нажитое на лишеніяхъ и слезахъ ближнихъ, страшную тяжестью наляжетъ на вашу душу и сбудется на васъ слово свящ. Писанія «смерть грѣшника люта» (псал. 33, 24); а на Страшномъ судѣ вы услышите грозный приговоръ Праведнаго Судіи: «идите отъ меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и ангеламъ его: ибо алкалъ Я, и вы не дали Мнѣ ѣсть; жаждалъ, и вы не напоили Меня, былъ нагъ, и не одѣли Меня»... (Мѡ. 25, 41—43).

Свою алчностью причиняя большія лишенія ближнимъ, вы, сребролюбцы и любостыжатели, совершаете великое преступленіе противъ вскормившей васъ матери-родины, являетесь Иудами-предателями ея, дѣйствующими за одно съ врагомъ отечества. Вѣдь ваша жадность къ наживѣ заставляетъ терпѣть лишенія и страдать бѣдноту и семьи тѣхъ, которые проливаютъ кровь за родину. Каково же будетъ настроеніе, какія чувства будутъ переживать наши герои на войнѣ, получая извѣстія о томъ, что дорогія, близкія ихъ сердцу семейства голодаютъ, терпятъ во всемъ лишенія... Развѣ отъ этихъ вѣстей не охладѣетъ ихъ боевой пылъ, развѣ не опустятся руки?... И они въ правѣ спросить васъ, обирателей тыла: «мы за васъ кровь проливали, свою жизнь отдавали, а вы, Христопродавцы, что въ это время дѣлали?... Наши семейства обирали, свои карманы набивали?!»... Что вы отвѣтите имъ?...

Тяжело говорить обо всемъ этомъ съ сего священнаго мѣста... Страшно за душу народную: вѣдь это духовное растлѣніе, эта эпидемія наживы, эта потеря стыда и совѣсти коснулись не отдѣль-

ныхъ лицъ, а охватили цѣлыя классы общества. Еще давно ли мы называли нашъ народъ «святою Русью», а вотъ теперь, во время страшнаго народнаго испытанія, эта «святая Русь» превратилась — въ лицѣ нѣкоторыхъ отдѣльныхъ купцовъ и собственниковъ — въ какое-то скопище грабителей и лихоимцевъ, своими дѣйствіями порвавшихъ свою духовно-нравственную связь со Христомъ, церковью и отечествомъ.

Итакъ, слушатели хрістіане, вознесемъ свои молитвы за нашего возлюбленнаго Государя, «несущаго тяготы» народа, да укрѣпить Всемогущій его духовныя и тѣлесныя силы довести тяжелую борьбу съ дерзкимъ врагомъ до побѣдоноснаго конца. Будемъ и мы, по примѣру Верховнаго Вождя Русскаго народа, «носить тяготы» и помогать другъ другу въ переживаемые тяжкіе дни. Помолимся, чтобы Государь вразумилъ всѣхъ лихоимцевъ и любостяжателей, пробудилъ ихъ совѣсть, сдѣлалъ ихъ истинными сынами церкви и отечества. Если же они не вразумятся, не прекратятъ своей преступной дѣятельности, тогда да постигнетъ ихъ грозная кара и гнѣвъ Царя земнаго и небснаго. Аминь.

Протоіерей *Михаилъ Источниковъ*.